

音乐之城奏响“港乐之声”

王健助阵,余隆偕香港管弦乐团冰城首秀

本报讯(记者 于秋莹)15日晚,著名指挥家余隆、大提琴演奏家王健偕香港管弦乐团亮相哈尔滨音乐厅,华丽的弦乐、温暖的木管与明亮的铜管共同构成“港乐之声”,收获了全场热情掌声,让听众在音符中找到情感共鸣。

作为2024迷人的哈尔滨之夏城市艺术季重磅交响音乐会之一,演出以《炎黄风情》(选段)、《炎黄风情》生动描绘了炎黄子孙在华夏大地的生活画卷,用西方管弦乐的绚丽色彩展现了中国民歌艺术魅力。它保留了原民歌的标题、旋律,并依照原歌词的意境、情感,以古典音乐多声部结构和管弦乐色彩,演绎中国人耳熟能详的旋律以及幻化在其中的中国故事。

音乐会的重头戏是王健倾情演绎的柴可夫斯基《洛可可主题变奏曲》。这部作品是柴可夫斯基优美旋律的代表,用其中极其艰深的演奏技巧与丰富的音乐性而被历史上许多大提琴演奏家视作挑战。王健的演绎在情感上有了更加丰富的维度,充满了对故乡的思念和未来的向往。在观众热烈的掌声中,王健返场为冰城乐迷加演了巴赫《第三组曲》中的萨拉班德舞曲。

音乐会下半场上演了德沃夏克的《e小调第九交响曲》,作品采用了美国印第安民谣及黑人民歌作为材料,带有捷克音乐显著的格调和被称为《自新大陆交响曲》或《新世界交响曲》。于德沃夏克而言,他乡在美国,故乡在捷克,作品里带有浓浓的乡愁。当晚,在指挥家余隆的率领下,香港管弦乐团将这份“乡愁”演绎得更加

细腻动人。铜管、英国管、木管、小提琴、大提琴……多种乐器水乳交融,音乐画面瞬间在乐迷眼前清晰起来。多次谢幕后,余隆重返指挥台,与香港管弦乐团加演了一曲有浓浓港味的《狮子山下》。“今年是香港管弦乐团50周年的生日,也是香港管弦乐团第一次来到美丽的哈尔滨,大家都特别的兴奋,真是爱死这座城市了!香港管弦乐团是一支特别值得骄傲的乐团,我们也代表了一种香港的精神。”余隆说。在音乐会“标准结局”的《拉德茨基进行曲》中,整场演出落下帷幕。

“中提琴的尾音要短一点,别拖拉”“所有的十六分音符都要跟呼吸去演奏”“弦乐部分要注意弓速”“40小节那的渐强不要松掉,试一下保持住不要减弱”……在演出前,为满足哈尔滨音乐粉的要求,余隆偕香港管弦乐团与哈尔滨交响乐团共同联排奏响了德沃夏克《第九交响曲》,150名乐迷观看了联排。

“哈尔滨是特别有文化底蕴的城市,这里的交响乐团也是中国最早的交响乐团之一,我们特别高兴今天能跟很多哈尔滨的同事在一起进行交流。”余隆接受采访时表示,香港管弦乐团里大多数人都是第一次来到这么北的地方,他还跟乐团的人建议冬天来会更好。

“我非常开心今天认识了哈尔滨交响乐团的首席,他就坐在我旁边。两支乐团联排是一个很好的文化交流机会。尽管之前我们接触得很少,但通过音乐很快就拉近了彼此的距离,我们两个就像是合作了很久的密切



指挥家余隆、大提琴演奏家王健偕香港管弦乐团亮相哈尔滨音乐厅。本报记者 杨子怡摄

搭档。”香港管弦乐团首席王敬认为,哈尔滨交响乐团是一支水准非常高的乐团。王敬曾在全世界很多的音乐厅进行过演出,但哈尔滨音乐厅给他留下了深刻的印象。“哈尔滨音乐厅非常特别、非常漂亮,音乐厅的音响效果也非常好。哈尔滨观众也非常热情,联排结束后很多乐迷都来合照,这座城市的人对古典音乐的热爱远超我的想象。”这次哈尔滨之行,王敬和伙伴们品尝了地道的烧烤和美食,还打卡了索菲亚教堂和中央大街。“我期待下次可以在冬天来,到这里感受一

下‘尔滨’冰雪的魅力。”

香港管弦乐团简称“港乐”,被誉为亚洲顶级的交响劲旅,是亚洲最顶尖的古典管弦乐团之一。余隆从2015/16乐季开始担任香港管弦乐团的首席客席指挥,多年积淀,已经和乐团培养出深厚的感情和别样的默契。此次,“港乐五十周年”内地巡演将在7个城市的标志性剧院举行,哈尔滨之行结束后,乐团还将前往沈阳盛京大剧院,并于5月18日在北京国家大剧院完美收官之作。

著名指挥家余隆:

让中国音乐走向世界是音乐人的责任

多年的大提琴演奏家王健在哈尔滨再续“音”缘,奏响了《炎黄风情》(选段)、《洛可可主题变奏曲》以及德沃夏克的《e小调第九交响曲》。时隔多年再次来到音乐之城哈尔滨,余隆像“本地人”一样跟“港乐”的艺术家们介绍索菲亚教堂、中央大街,对这座城市的喜欢溢于言表。

此次演出的曲目经过精心设计,中外精品佳作接连上演,让冰城乐迷大饱耳福。“非常开心这次带着香港管弦乐团来到哈尔滨演出,这也是香港管弦乐团第一次来到哈尔滨。‘港乐’是世界顶尖的乐团,大家能在哈尔滨欣赏到‘港乐’的演出是非常难得的机会。”余隆说。作为香港管弦乐团的首席客席指挥,余隆在与工作时最大的感触就是乐团的职业性。“我从香港管弦乐团身上也得到了很多的启发。当职业音乐家聚集在一起,会很快达成一种工作的模式。”余隆表示,各个乐团都有其独特的

个性,北方、南方乐团的演绎风格也会有所不同,但专业性和职业性都是相同的。

余隆非常关注青年音乐人的发展,他经常给他们提供演出和展示的机会。而在与哈尔滨音乐学院交流时,余隆多次“苦口婆心”劝导。“在大学时最重要的事情就是要考虑清楚自己的想法和学习的内容,要明确自己想要达到的目标。无论毕业后是当独奏演员、考乐团、当老师,你的专业性和职业性是最重要的。希望所有学生能明白,好好学习是为了更好地服务我们,更好地为未来中国音乐建设贡献力量。”

余隆1964年出生于上海,毕业于上海音乐学院指挥系,是当代最有影响力的中国指挥大师之一。提起余隆,就不得不提到他的外祖父,曾任上海音乐学院副院长的现代著名作曲家、钢琴演奏家丁善德。1984年,丁善德的声乐套曲《滇西诗钞》写成,余隆已经是上海音乐学院的学生了,外

祖父带给他的音乐熏陶让他也早就养成了国际视野,让余隆从小就知道我们中国的古典音乐胜在哪里,又缺少什么。1992年自德国学成回国后,余隆开始担任中央歌剧院的常任指挥,也正是这一年,他创办了首届北京新年音乐会,让“新年音乐会”这一西方古典音乐界的传统盛事在中国生根发芽。

在余隆看来,本土音乐和西方音乐不应该割裂开来。“今天我们应该做的工作是把我们的中国音乐推向世界。这就要求我们在更加职业、更加专业的基础上,将真正优秀的中国音乐推广到世界。我们更希望中国的音乐能在世界舞台上进行演奏,让我们作为中国人感到骄傲,而不是试图去撕裂它与西方音乐的关系。”余隆认为,“音乐就和科技一样,关键在于如何把它做好,让中国的科技技术站在世界顶端,让中国的音乐走向世界舞台,这就是我们这代人音乐人的责任。”



余隆在港乐和哈响联排现场。本报记者 杨子怡摄

本报讯(记者 于秋莹)5月15日晚,一场交响音乐会在哈尔滨音乐厅上演,吸引了众多冰城观众的目光。享誉世界的著名指挥家余隆执棒香港管弦乐团,与相识



专注演奏的王健。本报记者 杨子怡摄

本报讯(记者 于秋莹)“无论演奏什么作品,音乐本身是很重要的,纯技巧性的成分很少。”如果说余隆拥有的是少年的赤诚之心,那么王健这个“老男孩”则一直保持着

大提琴家王健:

哈尔滨人的内心世界美丽而温暖

孩童的“至诚纯粹”。在5月15日“余隆 & 王健与香港管弦乐团音乐会”现场,王健用深沉内敛、直抵人心的琴声令现场听众大饱耳福。在接受哈尔滨日报采访时,王健表示,“哈尔滨的地域非常宽广,给人一种非常大气的感觉。在这座城市成长起来的音乐和文化,都有着一种坚韧不拔的性格,非常接地气。”

衡量艺术的关键在于“共振”

奥斯卡最佳纪录片《从毛泽东到莫扎特》的片尾,伴随着一行行英文字幕,一个穿白T恤、戴红领巾中的小男孩出现了。他神情专注地拉着大提琴。一曲终了,掌声四起。他起身敬了一个队礼,羞涩与兴奋交织在脸上。这时镜头摇到旁边坐着的美国小提琴大师斯特恩,大师的眼神里充满了欣喜。

这个小男孩,就是当今享誉世界的著名华裔大提琴演奏家王健。因为这部记录了斯特恩1979年访华历程的片子,“中国

大提琴神童王健”的美名从此传扬世界。

王健4岁起随父亲王树棠学习大提琴。1987年王健首次在纽约卡内基音乐厅和耶路撒冷音乐中心举行了独奏音乐会,被国际媒体誉为“极具东方人文气质的大提琴家”。

“衡量艺术的关键在于是否引起共振。”王健认为,音乐最主要的就是表达我们所有人的心声。“音乐毫无疑问是巩固、丰富我们内心世界,使其变得多姿多彩的方式。当你看到一个优秀的演奏时,不要盲目模仿,当他的演奏引起了你心里的共振,这时你才能真正获得音乐的精华。”王健告诉记者,只有真实的情感才能打动人,任何做作出来的情感都不会感动任何人。做人如此,做音乐更是如此。

哈尔滨人的内心世界美丽而温暖

王健曾在冬天来过一次哈尔滨,但印象不深,因为逗留的时间太短了,这次有时间可以多看看。“哈尔滨与其他地方不同,呈现出宽广、大气的感觉。这里的音乐也一直充

满着坚韧不拔、乐观向上的性格。”

哈尔滨人的热情、豪爽让王健印象深刻。“上次来我吃了一顿铁锅炖,当时有一种特殊的感觉,就是当你坐在这里吃饭时,感觉自己更加接近大自然。这是一种非常奇特的感觉,在人造的环境里生活太久,会让我们忘记自己从哪里来。而东北仍然保持着与自然非常接近、接地气的文化。”

2010年,哈尔滨被联合国授予“音乐之城”称号。这里夏季凉爽宜人,素有“冰城夏都”美誉,是清凉与浪漫的“交融之地”。

“我认为一个社会或者城市,真正的软实力就是体现在对美好的追求。老百姓对美好有追求,通过各种途径让自己的内心世界变得更加美丽和温暖,这就是真正的软实力。艺术之所以重要是因为我们的内心世界是需要艺术、音乐来滋养的。哈尔滨这座城市以及生活在这座城市里的人对音乐和文化的追求,体现了真正的软实力。”王健说。

航运文创馆、航运研学基地、后备厢集市……

道外江畔,百年港埠“新生重启”

本报讯(李浩森 王旭 记者 杜菲菲)航运文创馆、航运研学基地、后备厢集市……5月15日,伴随戊通航运码头1919市集揭开面纱,一个集航运文化、现代旅游和休闲娱乐于一体的综合性文化街区展现在市民游客面前,松花江道外段新增的一处文旅“打卡点”,正以全新的方式“重启”百年“戊通”港埠。

百年前,哈尔滨戊通航运业公司成立,成为黑龙江省民族航运业的一面旗帜。在哈尔滨发展历史上,留下闪光足迹,开启航运文化。为助力擦亮沿江旅游风景线,黑龙江航运集团与道外区携手,精心打造航运文化旅游休闲街区——戊通航运码头1919市集,以“航旅文化新创意”“旅游休闲新业态”赋予“百年老港新使命”。

走进位于江畔路与长兴街交口附近的戊通航运码头

1919市集,沿江堤岸展开来的“百年航运文化长廊”,吸引市民游客走进独特而厚重的航运文化。不远处的航运文创馆内的部分文物、图片、模型等展陈内容,同样文化味满满。市集区域内,还有可开展研学活动的航运研学基地、融合科技与慢生活体验的星际旅行号(太空舱观江书吧)、潮流儿十足的后备厢集市以及以哈尔滨特色文化、航运文化、建筑、风景、民俗等元素为设计灵感创作的文旅周边产品区,并设立安全救助站,宣传安全常识,提供安全保障。现场,新能源船舶“领航之星”亮相松花江,进行游览之旅。

聚焦“重启百年港埠 共绘航旅新程”主题,黑龙江航运集团、道外区将不断推动市集功能扩容、内涵丰富、品位提升,让百年航运文化、哈尔滨城市文化焕发新的时代光彩,助力特色文旅产业发展。



联合检查护春耕 为农机具上“安全锁”

本报讯(记者 张焱)为加强农业安全生产,近日,松北区农业农村局联合松北区交警部门对辖区内上道行驶作业的拖拉机开展联合执法检查。

检查组重点检查了违法载人、超员超载、无牌无证、逾期未检验、未粘贴反光标志保险过期、拼装改装等农业机械化交通违法行为。检查中,执法人员对未粘贴反光标志和反光标志贴老化脱落的车辆免费粘贴了反光标志贴,并发放了备用反光标志贴,确保辖区农用车辆安全上路运行;对不符合安全操作规程的事项责令立即进行整改。同时,为农机驾驶员发放了《农机安全生产告知书》,为跨区作业农户办理了跨区作业证。向农民朋友宣传了安全生产知识及交通法规常识,有效提高了农机从业人员的安全生产意识和法律法规意识。此次检查共排查农用机具60台(次),张贴反光标志贴100张。

手把手教技术 面对面解难题

木兰县开展送科技下乡活动

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)为提升农业种植户的农业先进技术利用水平,促进粮食增产增收,近日,木兰县科协联合木兰县双龙职业培训学校深入田间地头、育秧大棚,开展“会校联合下基层,助力农忙献良策”送科技下乡活动。

在建国乡水稻育秧大棚内,木兰县双龙职业培训学校教师和科普志愿者为农户进行技术指导,围绕播种时降低播种密度、控水控温等内容,提供详细讲解解

务,现场解答农户提出的各类问题。乡亲们表示,这次农技指导太及时了,教会了村民水稻育秧、防控苗期病害新技术,提高水稻抗旱抗病能力,为增产增收打好了基础。

下一步,木兰县科协将围绕“稳定增产、农业增效、农民增收”目标,发挥“会校”联合优势,持续开展送科技下乡活动,邀请专业讲师深入基层,做好农业生产技术指导和专业培训,助力粮食增产增收。

抢抓农时不负春 助力春耕促振兴

本报讯(记者 李玥)一年之计在于春,一年好景在春耕。为巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴,市民政局驻德兴村工作队,在春耕备耕生产一线主动作为,发挥作用,协助抓好春耕备耕工作,切实提升驻村帮扶成效,助力农业生产,助推强村富民。

驻村工作队协助村“两委”对春耕备耕统筹安排,指导村干部、种粮大户提前谋划,做到早安排、早部署、早发动。通过座谈会、入户走访、实地调查,扎实开展春季备耕、惠农政策宣传、推广种植优良稻种等活动,动员农户做好春耕备耕工作,确保春耕备耕工作顺利开展,为春耕春播生产开好局、起好步奠定坚实基础。

工作队深入农户家中和田间地头,对农机具保养运行、田间道路养护等情况详细了解,有针对性帮助解决问题。工作队深入稻田一线,引导村民科学合理规划春耕生产,帮助农户育苗育秧、整理田埂、扬肥、旋地、灌水、打浆、喷药、放秧、撒种秧苗……抢抓黄金时节,全力服务农户春耕春播,助力春耕生产按时完成,确保不误农时保丰收。

通过开展精准有效的工作,群众真切感受到党的好政策和工作队队的真情相助,工作队在为群众办实事的同时,进一步密切了干群联系,拉近了与农户的距离,凝聚了民心。

吴昌林 本报记者 刘姝媛

近日,家住香坊区和平路街道亚麻社区的刘女士想办养老保险灵活就业人员参保业务。电话咨询后,她来到家附近的亚麻社区办理,没想到扫一下身份证,选择办完业务后,一分钟办完。她兴奋地说:“效率太高了,而且在家门口就能办,对于我们老百姓来说简直太方便了。”为加快推进社会保险经办服务便利化,优化社保经办服务模式,不断满足群众“就近办”“多点办”服务需求,香坊区社保经办服务中心积极打造“一刻钟政务服务圈”,扩大社保服务“覆盖面”,实现百姓就地就近办理社保业务。

厘清社保业务“就近办”服务事项。在

社保业务“就近办”“快速办”

香坊区社保中心打造“一刻钟政务服务圈”

原医疗保险、城乡居民养老保险业务下放街镇的基础上,按照经办效率高、操作流程简单、内控风险较低的标准,区社保经办服务中心又认真梳理企业养老保险、失业保险等高频经办服务事项下沉到街镇社区就近办理,使就近办社保经办事项达到4大类51个事项,进一步方便群众办事。同时,对新增的下放业务逐一明确办理环节、办理层级、办理流程,切实做到事项下沉,服务前移,让群众在“家门口”就能享

受到便捷的社保服务。

确定街镇社保业务经办服务点。目前,全区有社区社保经办服务点119个、村屯社保经办服务点30个,基本实现香坊区社保经办服务点全覆盖。同时,各街镇与属地银行积极沟通,加大社银网点推广力度,方便群众就近办理业务。

开展街镇社保经办业务培训。以区社保大厅窗口为“主阵地”,该服务中心对全区街镇社保经办人员进行轮训和测试,通过“以

干代训、以训促学”的方式,进一步规范业务操作流程。

下一步,香坊区社保服务中心将持续推进社保业务“就近办”工作,及时关注群众的需求和反馈,持续扩大经办服务点覆盖面,拓展社保服务事项,加大宣传力度,推进社保业务就近办服务走深走实,让社保服务更好地惠及群众,真正为群众带去便利,增强参保群众的获得感和幸福感。